



5月12日,2024年“环岛书香行”活动启动仪式在海口云洞图书馆旁举行。

### A 书香致远 悦享美好读书时光

读万卷书,行万里路。

在“环岛书香行”启动仪式上,名家云集,他们用自己的亲身经历和独到见解,让读者感受到了阅读的魅力和文学的力量。

当天,一位特别的嘉宾——艾子来到现场。她是中国作家协会会员、海南省作家协会副主席、《世界诗歌》杂志副社长,是一位深受人们喜爱的诗坛巨匠。艾子以深刻的感悟,分享着自己对书籍的热爱和阅读的心得,为现场市民游客带来了一场精彩的读书分享会。

书海泛舟,与子共赏。艾子深知,阅读的力量不仅在于个人的成长,更在于对下一代的影响。在分享会的过程中,她特意与现场的孩子们进行了亲密互动。她询问孩子们喜欢的书籍,倾听他们的梦想和故事,用温柔的话语鼓励他们多读书、读好书。

当天最吸引人的是诵读活动。单人诵读环节,每位诵读者都仿佛是一位诗人,用他们独特的声音和情感,将文字中的情感与智慧传递给在场的每一位观众。他们的声音或低沉、或激昂、或温柔、或热烈,但都充满了对书籍的热爱和对生活的感悟。集体诵读更是震撼人心,大家声嘶力竭,那声音整齐如一,洪亮的声音如同海浪般澎湃,又如春风般温暖人心。在这一刻,每个人被书香所包围,被智慧所浸润,心中充满了对阅读的无限向往和追求。亲子诵读环节则温馨而动人,父母与孩子手牵手,共同诵读经典篇章。孩子们的声音虽然稚嫩,但却充满了对未来的期待和对知识的渴望。这一刻,大家仿佛看到了文化的传承和家庭的温暖在书香中交织、升华。

在这个书香漫溢的午后,每个人与书籍进行了一次亲密的对话,与古今中外的智者进行了一次心灵的交流,大家被那些优美的文字所感动,被那些深刻的思想所震撼。

### B 心驰神往 100个“最美风景点”

与热闹的分享会不同,活动现场一隅书香展板悄然绽放。在一块名为“海南环岛旅游公路100个最美风景点”的展板上,被精心地分为八大内容:“最美地标”、“最美乡村”、“最美渔港”、“最美路段”、“最美景观”、“最美港湾”、“最美灯塔”和“最美打卡点”。

这块展板上的100个最美风景点,如同明珠镶嵌海南这片绿色的热土上,璀璨而夺目,展板前市民游客络绎不绝,他们或驻足观看,或低声交流,分享彼此的发现和感受。

在这片书海与风景交融的地方,仿佛有着神奇的魔力,深深吸引着每一位过往的行人,伫立其中,仿佛都能够感受到海风拂面的清凉、阳光洒落的温暖,还有那沿途的惊喜与感动。

在100个最美风景点中,海口市国家帆船基地公共码头、海口五源河体育馆、海口钟楼、海口观海台、海口海甸溪步道、华彩·海口湾、海口保利湾、海口天空之山、海口外滩、海口云洞图书馆、海大南门夜市、海口世纪公园等榜上有名。

“海口云洞图书馆有着独特的设计和巧妙的布局,它将现代与传统、自然与文化巧妙地融为一体,置身其中很容易让人沉浸在一种独特的文化氛围之中。站在图书馆的窗前,眺望着那条蜿蜒曲折的环岛公路,它宛如一条银色丝带,缠绕在海岸线上。阳光洒在公路上,反射出耀眼的光芒,仿佛给这条公路披上了一层金色的外衣。沿途的风景美不胜收,郁郁葱葱的椰树、洁白的沙滩、清澈的海水,构成了一幅美丽的画卷。”来自山东的张玲告诉记者,她落户海口已经三年了,沿着环岛公路漫步,感受海风的轻拂和阳光的温暖,让她感到无比的舒适和放松,对这座城市有了更深的眷恋。

现场不少市民游客分享了他们心中的“最美”地点。有人喜欢海口市国家帆船基地公共码头,认为那里是海风的起点,帆影点点,让人心潮澎湃;有人钟爱海口世纪公园,绿意盎然,是休闲放松的好去处;有人感兴趣于海口五源河体育馆,现代而宏伟;有人喜欢海口钟楼,钟声悠扬,仿佛在诉说着这座城市的历史与变迁;有人坦言海口观海台是观赏海景的绝佳位置,让人仿佛置身于海的怀抱之中;有人喜欢去海甸溪步道,沿途风光旖旎,让人流连忘返;高耸入云的海口天空之山,给人一种超越世俗的宁静与淡泊;灯火辉煌的海口外滩,是夜晚的璀璨明珠;热闹喧嚣的海大南门夜市,是美食的聚集地,让人在品尝美食的同时,也感受着海口烟火气……

海南环岛旅游公路,贯通海南12个沿海市县,它如同一个令人目不暇接的风景画廊,串联起海湾、悬崖、湿地、椰林、古村、渔港……步步是景,帧帧皆画。

日前,由海南省旅文厅主办的一场别开生面的文化盛宴——“环岛书香行”活动启幕。这项活动是以海南环岛旅游公路为纽带,众多知名作家、诗人和文化名人齐聚一堂,讲述心中的经典文学作品,与市民游客一同分享阅读的快乐,将书香与旅行完美地结合在一起,奏响了文化与自然的和谐共鸣。

□本报记者 吴雨倩/文 康登淋/图

### C 边走边读 “诗与远方”在路上

在第十六届海南书香节暨2024年海南全民阅读活动中,第二季“海南人读海南书”主题阅读推荐书单发布一批具有鲜明海南文化特色的优秀书籍。《高水平开放的海南自由贸易港》《海南简史》《海南红色家书》《孙中山与海南》《海南之路》《海南环岛旅游公路自驾指南(1.0版2024年)》《卷卷爷爷的科考日志:去看看!我们的国家公园——海南热带雨林国家公园》《另一面的海南》……通过书写海南历史文化和风土人情,讲述海南自贸港各项政策和建设过程中的鲜活故事,推动海南文化的传承和保护,助力海南自贸港建设。

在“环岛书香行”活动上,海南知名文化学者何杰华的《另一面的海南》受到很多人的关注。从2017年开始,何杰华与一众文化学者走访了海南大概三分之二的城市和乡村,用最原始的方式,拓古碑、探古墓、访古塔,查阅古书、地方志、族谱,与当地人士攀谈,邀专家学者进行访谈,摘选最具代表性的地域文化符号,通过讲故事、写游记等方式,呈现别样海南。

钱钟书先生说过:“如果不读书,行万里路,也只是个邮差。”如果可以选一本喜欢的书,参加一次阅读分享活动,把旅途中闲暇时光变为享受精彩时刻,让缕缕书香提升了出行体验,既丰富了旅途生活,也引领了阅读风尚。

主办方相关负责人表示,“环岛书香行”旨在借助海南环岛旅游公路的独特资源,将阅读与旅行的完美结合,让越来越多的人认同全民阅读,同时展现海南深厚的文化底蕴和开放包容的形象,增强海南的文化软实力和国际影响力。整个活动将从5月延续至7月,在全省多地举办6场大型文化活动,包括在琼海博鳌镇海边的环岛旅游公路旁开展“风从南洋来”阅读分享活动;在万宁的环岛旅游公路旁的盐墩小学开展主题为“让阅读成为乡村振兴最强音”以及“多彩童年 快乐阅读”“六一”儿童节读书会;在海口的环岛旅游公路旁开展“在海南读苏东坡”分享会等。

在这个充满书香的季节里,让我们在沿着最美旅游公路奔赴诗与远方,只要一往直往前走,在全民阅读这条路上,就会有越来越多志同道合的朋友同行。



▲2024年“环岛书香行”活动启动仪式上,艾子分享读书心得。



▲海口全民阅读氛围日益浓厚,越来越多的人爱上读书。

## 琼岛书香行 一路好风景

以海南环岛旅游公路为纽带,与市民和旅客一同分享阅读快乐时光



▲海南环岛旅游公路文昌木兰湾段以秀美的滨海风光、特色的海边市集、休闲的游玩体验吸引了八方来客。



▲夜色下,海口云洞图书馆内散发着暖暖的灯光,不少市民游客在此读书学习。

## 《中华文化公开课》在 文化传承中共振共鸣

据新华社电 中央宣传部宣传教育局、光明日报社组织编写的“核心价值观百场讲坛”文化传承发展主题图书《中华文化公开课》,近日由人民出版社出版,在全国发行。

本书立足于“核心价值观百场讲坛”文化传承发展主题宣讲,邀请国内权威专家学者,选取红山、良渚、二里头、大运河、敦煌、云冈、故宫、中华典籍等中华文化典型元素,以广博开阔的文明视野、生动鲜活的文物史料、深入浅出的文化阐释,带领大众深入探究中华文明多元一体的发展历程,感受中华文明守正创新、开放包容的鲜明品格,体悟中华民族优秀价值观念中蕴含的思想力量、道德力量、精神力量。

本书知识性、可读性、思想性俱佳,图文视频并茂,文化内涵深刻,精选实景、文物照片近260张,链接精彩视频及重要文献近50个,让广大读者可以更近距离触摸中华历史、感悟文脉流淌,让社会主义核心价值观在文化传承发展中共振共鸣,对于帮助广大干部群众坚定历史自信、文化自信,投身中华民族现代文明建设必将发挥积极作用。

## 李勃讲授海南岛 历代建置沿革史

本报5月25日讯(记者吴雨倩)近日,由多家单位联合举办的“记得住历史,看得见乡愁”大型公益系列活动“琼州文化大讲堂”第45场讲座在海南省史志馆举行。海南师范大学历史文化学院教授李勃以“海南岛历代建置沿革简介”为题,分享了他对海南岛建置演变的研究和见解。

活动中,李勃从研究海南历代建置沿革的意义讲起,以时间为轴,结合自身研究,详实地介绍了从先秦时期到近现代,海南岛在不同历史时期的归属情况以及随着朝代的更迭,行政区划划分、地区名称的变化等。

在讲到明代建置沿革时,李勃表示,明朝先后在海南岛设立众多的统治和管理机构,其中海南兵巡抚学道的设立,将科举考场设置在岛内,为海南学子提供了极大的便利。

## 群文帼风优秀美术 作品邀请开展展

本报5月25日讯(记者吴雨倩)近日,为推动海南群文事业繁荣发展,展现群文美术女性工作者新气象、新作为、新风采,由海南省旅文厅指导,海南省文化馆主办,海南省书画院、各市县(区)文化(群艺)馆协办的2024年“美丽海南”群星璀璨——群文帼风优秀美术作品邀请展在海南书画院开展。

本次展览共展出作品50幅,涵盖了中国画、油画、版画、色粉画、水彩画等风格,形式多样,特色鲜明,既有描绘自然风光的壮丽画卷,也有展现城市风貌与民俗风情的人文景观,生动体现了海南各地女性艺术家们精湛的绘画技艺和独特的艺术视角,展示了中国艺术的丰富多样与深厚底蕴。

## 乌克兰喜剧《塑料的狂想》椰城上演

本报5月25日讯(记者吴雨倩)近日,乌克兰国宝级喜剧《塑料的狂想》在海南省歌舞剧院爆笑上演。

这部由乌克兰MimiRichi小丑剧团精心打造的亲子互动滑稽剧,不仅以其独特的创意和深刻的环保主题赢得了观众的喜爱,更以其精彩的表演和互动性强的特点成为了亲子活动的首选。

《塑料的狂想》讲述了一场因白色污染而引发的奇幻故事。在一个失去了色彩的世界里,小丑主人公们勇敢地站了出来,对抗无所不在的污染散播者,将废弃的塑料变废为宝,重新找回缤纷的颜色。通过这部喜剧,观众不仅能够享受到欢乐的时光,更能够深刻体会到保护环境的重要性。

MimiRichi小丑剧团作为乌克兰国宝级喜剧剧团,在国际上享有极高声誉。他们通过对世界顶级喜剧演员如玛家、卓别林、巴斯特基顿等的原创作品的分析研究,创造出其独特的戏剧艺术表演风格,剧团特色是在哑剧的基础上加上即兴演出,与台下观众进行强有力的互动,吸引了全世界不同年龄段的观众。

## 《真假美猴王》 受家庭观众热捧

本报5月25日讯(记者吴雨倩)近日,一部以中国古典名著《西游记》中深受孩子们喜爱的角色——孙悟空为主角的3D多媒体亲子舞台剧《真假美猴王》在海口湾演艺中心火热上演,吸引了众多市民携家带口前来观看。

《真假美猴王》讲述了孙悟空与六耳猕猴之间的奇幻故事,展现了孙悟空神通广大、七十二变的本领。在剧中,制作团队巧妙运用3D多媒体技术,完成了高燃的特效场景,使观众仿佛置身于神话世界之中。花果山、东海龙宫等经典场景通过3D技术的还原,不仅仙气十足,更增添了几分神秘感。